

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кочетковой Людмилы Юрьевны  
«Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-  
демографической реструктуризации населения», представленной к защите на  
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности  
25.00.24 — «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная  
география»

Актуальность диссертационного исследования Кочетковой Л.Ю. определяется тем, что миграционные процессы оказывают значительное влияние как на политическую и социально-экономическую ситуацию в отдельных странах, так и в целом в мире. Регулирование миграционных потоков является одной из составляющих обеспечения социально-экономической безопасности в регионах. Растущая роль миграции в развитии национальных экономик, необходимость всестороннего исследования ее тенденций и закономерностей определяют необходимость разработки и апробации методов установки степени влияния миграционных процессов на социально-демографическую структуру населения стран. В этой связи, тема диссертации Кочетковой Л.Ю., посвященная выявлению качественных изменений традиционных факторов миграции и новых тенденций международных передвижений в Великобритании, является востребованной с позиции развития современной географической науки.

К достоинствам данной диссертации можно отнести следующее. Во-первых, в работе уточнено понятие «миграция» и выделен новый таксон в классификации передвижений – временные долгосрочные миграции. Во-вторых, в диссертации проанализирована трансформация традиционных экономических, социальных и политических факторов миграции на постиндустриальном этапе развития общества и обнаружены последствия этого в масштабах, географии и структуре международных передвижений в Великобритании за период с 1991 по 2011 г. В-третьих, особый научный интерес вызывает проведенная группировка регионов Великобритании на

основе анализа характеристик внутренних передвижений, а также типология регионов Великобритании с использованием графоаналитического метода с учетом силы и характера влияния внешней и внутренней миграции на структуру населения.

Выносимые на защиту положения, составляющие научную суть диссертации, являются новыми научными результатами, полученными лично соискателем, в том числе во время стажировки в британских университетах и по итогам полевых исследований в Великобритании. Решенные соискателем в диссертационном исследовании задачи являются актуальными не только для Великобритании, но и при разработке миграционной и социально-демографической политики других стран. Результаты работы имеют высокий научно-прикладной уровень, могут найти применение в соответствующих учебных курсах и представляют интерес для соответствующих исследований, проводимых в Российской Федерации. Практическая значимость диссертационной работы Кочетковой Людмилы Юрьевны состоит также и в том, что ею были предложены направления развития иммиграционной политики России.

Научная значимость диссертационной работы подтверждается 16 публикациями, в том числе три в ведущих рецензируемых научных журналах ВАК РФ. Основные положения исследования апробированы на международных, всероссийских и региональных научных конференциях. Вместе с тем, на основании материала, изложенного в автореферате, возникают следующие вопросы:

1. Из автореферата неясно, сохраняются ли выявленные тенденции миграционных передвижений в Великобритании за период с 1991 по 2011 г. в настоящее время.
2. Каковы особенности миграционной и социально-демографической политики Великобритании в отношении регионов с разной степенью контрастного влияния миграции на структуру населения.

Указанные замечания не снижают качества исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. В целом диссертация Кочетковой Л.Ю. на тему «Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-демографической реструктуризации населения» имеет высокую научную и практическую ценность, содержит новые научные результаты и развивает теорию и практику географической науки. Учитывая вышесказанное, считаю, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», и Кочеткова Л.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Доцент кафедры географии и методики  
географического образования Уральского  
государственного педагогического университета,  
кандидат географических наук, доцент

И.С. Баранова



Подпись И.С.Барановой;  
Заверяю ини. ОК УрГПУ

Баранова Ирина Сергеевна

620017 Екатеринбург, проспект Космонавтов, 26, каб. 327

+7 (343)235-76-18

gbf\_uspu@mail.ru